

# POKROK ZÁPADU.

Weekly Edition

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

ROČNÍK XXVI. — ČÍSLO 23

OMAHA, NEBRASKA, ÚTERÝ 13. LEDNA 1897.

Podatelné na Pokrok Západu \$2.50 za rok  
Předpl. na Pokrok a Křehkou Amer. \$3.00 osm.

## Naši cestující jednatele.

### Pan F. K. Vondrels,

náš oprávněný cestující jednatel, naláze se nyní v So. Dakotě a navštívil po novém roce Minnesotu.

### Pan Frank Flala,

chvalně známý krajan, který skoro po 20 letech bydlí blízko Havenny, navštívil v budoucích dnech Howard a Valley Co. a jiné okresy v Nebrasce co náš zástupce.

Tito pánové jsou oprávněni všechny záležitosti našeho závodu vyřizovati.  
Vyd. Pokroku Západu, Hospodáře a Knih. Americké.

## Znáte dějiny české?

Ovšem že ano, a víte také, že žádná doba nebyla v národě českém tak důležitou a osudnou, jako doba husitská. V té době prošel národ český ohnivé očištění, v té době osvědčil svou nezdolnou sílu, v té době se sebevědomí všech jeho vrstev. Z této doby dějepisná věží Herold látku ku vedy poutavým románům, Husité a Poslední Táborita, kteréž se původně německým vyšly jazykem, přece vábí a poutají čtenáře českého silou neodolatelnou, neboť buď v něm historické vzpomínky na onu nejdůležitější dobu v dějinách českých.

Náš nejznámější romanopisec doby nynější, Alois Jirásek, sáhl pro své největší dílo: "Mezi proudy", též k dějepisné době této a sice v dobu předcházející hnutí husitské. V tomto velikém svém spisu předvádí nám národního našeho hrdinu Jana Žižku v jeho mládí, seznamuje nás s příčinami, jež vedly ku nepřátelství mezi právo milující mladým mužem a vrchností Rožmberskou. Líčí nám krále Václava, jeho dobré stránky i vady a odhaluje závoj, kterým zastřeny podobitky mnoha jeho skutků a činů. Uvádí nás do Prahy, na vysoké učení a seznamuje nás s poměry, jež tam panovaly na sklonku čtrnáctého a počátku patnáctého století; seznamuje nás s mladistvým Husem a jeho vrstevníky, s jejich snahami a působením. Historickými údaji prolétá se ovšem milostná a jiná dobrodružství, čínce velký ten spis velkého našeho romanopisce uchaťně jímavým. Jest to slovom dílo historické, kteréž každého českého čtenáře bez výjimky upoutati musí měrou neobyčejnou.

Tento velký a znamenitý román počal právě vycházeti v "Knihovně Americké" a tím bude každý míti příležitost jej seznáti. Knihovna Americká jest časopis pohodlného knihového formátu (stránky 6x8 1/2 palců), který vychází v sešitech o 64 stránkách, každé dva týdny sešit. Do roka vyjde tedy 26 sešitů, o 1664 stránkách, což tvoří dvě tlusté knihy o 832 stránkách každá. A ty stojí dohromady pouze jen \$1.00. Zlatý milovník zábavné četby neměl by býti bez Knihovny Americké, jelikož nížádným způsobem nemůže sobě opatřiti tolik a tak pěkného čtení ve formátě knihovém, snadno ulohájitelném a svou cenu nikdy nepostrádajícího.

"Knihovna Americká" sama o sobě stojí pouze \$1.00. Dohromady s týdenním Pokroem Západu, jen \$3.00 ročně. Číslo obsahující počátek románu zašle se ochotně na ukázkou zdarma.

Adresujte:  
Knihovna Americká,  
1209—1211 So. 13th st.,  
Omaha, Neb.

## Prijme se ihned

výpomocný redaktor. Znalost angličtiny jest žádoucí. Hospodářsky odborně vzdělaný obdrží přednost. Hlaste se ihned s údáním svého vzdělání, délky pobytu v Americe, nynějšího zaměstnání atd., bez odkladu u:  
Vyd. Pokroku Západu,  
Omaha, Nebr.

**Prodám farmu.** Dobře zařízená farma o 120 akrech prodá se za výhodných podmínek. 70 akřů vzdáleno, dobrá louka a ostatní pastvina. Každá část ohrázena zvlášť plotem drátěným. Dobrá stavba a dost vody na pozemku. Dobrá ohrada pro krmení dobytka. Cena \$4000.00; polovice hotově a druhá polovice na čas při dobré jistotě na 6 až 8 procent. Profesionální je od 1. března 1897 k vůli veřejné dražbě domácnosti. Farma se nalézá 1 1/2 míle západně a 1/2 míle severně od Linwood, Butler county, v Nebrasce.  
KAREL PRIBYL, majitel,  
Linwood, Butler Co., Nebr.

**Farma na prodej.** 52 akřů, 15 no. ořm, stáj, stodla, 3 kusy dobytka, 2 krávy, 50 slepic, 4 prasata; Farma nalézá se 8 míl východně od Medford, zbytek nevdělaného pole semku sestává z lesa; rostou tu lipy, břízy a Janany; škola je blízko, a pita se staví. V malé vzdálenosti nalézá se křm. Vše prodáno bude za \$600.  
Koupěcího necht dopřít na Frank Hunt,  
Medford, Taylor Co., Wis.

## NOVÉ ZPRÁVY DOMACÍ.

### Kronika událostí.

#### Neštěstí

Událo se v úterý rána na trati dráhy Burlingtonské nedaleko Carson, Ia. Když totiž osobní vlak v ostré zatáčce jilně od města na značně vysokém předmostí se nalézal, vyhnul se poslední vůz s koleji a pádem s výše té byl roztříštěn. Pět osob bylo při tom těžce poraněno. Raněni dopraveni do městečka, kdež jim všemožná pomoc lékařská byla poskytnuta. Od kamen, ve voze se nalézajících, vznikl ohně, jímž zničeny byly nejen trosky, ale i celé předmostí ono, následkem čehož doprava na 24. hodin byla zastavena.

#### Milice povolána do zbraně.

Governér kentucký, Bradley, povolal v úterý do zbraně několik setin státní milice a sice za tím účelem, aby učinila přítrž řádění lidí, kteří spokojeni nejsou s rozsudkem nejvyššího soudu státního, jímž právo společnosti, mýtné na soukromých cestách ukládati, potvrzováno bylo, a jimiž škody společností dotýčených na majetku jejich spáchány byly. Před nějakým časem vypátrán gubernérem odměna \$2500 na vypátrání, zatčení a uvědomění osob, jež v ničení majetku dotýčeného podílu mají a když řádného účinku to nemělo, povolána konečně milice do zbraně. K rozhodnutí tomuto dospěl gubernér v úterý večer po obdržení zprávy z Mercer, že mob na 200 hlav čítající se tam shromáždil a že veškeré žranky a brány v celém okolí na cestách soukromých zničiti zamýšlí. Ku srážce ale nedošlo, neboť dav dostal z vojska strach a rozešel se dříve, než toto na místo se dostavilo.

#### Utopil se.

V Baltimore spáchal v pondělí samovraždu Richard Cornelius, kastr National Farmer's & Planters banky, v níž po 42 roky zaměstnán byl a sice utopil se v rybníce v Druid Hill parku. Prohládkou knih zjištěno toho dopoledne, že v knihách jeho schodek \$60,000 se nalézá a když uviděl, že dlouholetý zlodějství jeho prozrazeno, rychle z banky odešel a samovraždu spáchal.

#### Nová stávka

hrozí vypuknouti v Coloradu a sice v okresech Ouray a San Miguel. V jednom z dolů tamních stávkují totiž horníci již od počátku prosince a jelikož majitelé dolu nemohli s nimi k nijakému dohodnutí dojiti, rozhodli se konečně města jejich skéby vyplniti a za přítomnosti tam mají horníci od Joplin, Mo., přivezeni býti. Jakmile o tom horníci okolní se dozvěděli, prohlásili, že práci zastaví, jakmile jedinký skéb přivezen tam bude a jelikož počet horníků uniových na 3000 se tam počítá, zajisté že mělo by zahájení této všeobecné stávky za následek propuknutí vážných výtržností.

#### Zástupce Kubánců u McKinleyho.

President McKinley mešká přítomně návštěvou u přítele svého Mark Hany v Clevelandu a tam, dle v úterý došlých zpráv, navštíven byl zástupcem Kubánců junty, señorem F. J. Pierou, při kteréžto příležitosti důkladně o kubánské situaci zpraven byl. McKinley nedal při tom ani slovem na jevo, jakým způsobem dané mu informace použiti zamýšlí, aniž jaké stanovisko vůči otázce kubánské zaujme a pouze tolik známo jest, že v poselství svém ku kongre-

su, ke státnímu zasedání svolán, a že se má na místě pojednání o tom vě. je.

#### Podává se.

Z Key West, Fla., oblažováno v úterý, že parníku Dauntless podává se na Kubu dopravitel zřezbu zbraní a streliva, kteréž parníkem Three Friends na ostrůvku zanechána býti musela a to následkem toho, že mu přistání ke břehům kubánským válečnými loděmi španělskými zabráněno bylo a s nákladem svým zpět odvésti se nemohl. Náklad tento sestával přj ze 400,000 patron, 1000 riflů, něco dynamitu, jednoho 12 liberního rychlopalného děla, jakož i ze zásob léků a obvazků. Mimo toho vy azeno přj bylo na břeh kubánský 150 mužů.

#### Těžká obžaloba

vznesena bude přj, dle zpráv docházejících z Jacksonville, Fla., proti J. M. Barre, právnímu zástupci majitele filibusterského parníku "Three Friends", kapitánu C. W. T. Lewisovi, strojníku J. Dunnovi, vůdci výpravy John O'Brienovi a zástupcům junty kubánské J. A. Huanovi a H. P. Fritolovi a sice obžalováni přj budou úřady spolkovými pro morálku loupežnictví. Žaloba tato jest následkem posledního výpravy parníku toho, při kteréžto příležitosti přj španělskou lodí válečnou honěn byl a jsouce v úzkých, muži výše uvedení z 12 liberního děla po pronásledovatelích svých stříleli a tím ruky své proti králi španělskému pozvedli. Ukázali se zpráva tato býti pravdivou, pak ovšem přišla by obžalovaným výprava ta hezky draho.

#### Z lekutu.

V New Yorku zemřel ve středu v noci ochrnutí srdce známý hudební učitel Achilles Errani a sice způsobem smrti lekutím. Služka, u něho sloužící, udržovala totiž známost s jistým M. Minaterem a zmíněného večera, když tento návštěvou u milence své v kuchyni dlel, milenci se pohádali, následkem čehož Minater konečně revolver vytáhnul a po ní střílel, načež zbraň proti sobě samému obrátil. Errani v čase tom již spal a když probuzen byl, polekal se tou měrou, že ochrnutí srdce se dostavilo a smrt v několika minutách následovala.

#### Vrátila vše otec.

Ze San Franciska oznamuje se, že p. E. Watsonová, rozená Spreckelsova, vrátila počátkem tohoto týdne úplně dobrovolně, z vlastní vůle, otecí svému, známému to milionáři a králi cukernímu, vše, co před sňatkem svým od něho byla dostala. Navrátila nejen \$1,000,000 v dluhopisech Spoj. Státní, ale i velkou budovu na Market ul., pod jménem jejm známou a mnoho jiných cenných jistin tak že přenos onen přj na \$3,000,000 obnášel. Ku kroku tomu rozhodla se paní Watsonová následkem toho, že jí otcem nevděčnost vyčítána byla. Provdala se totiž proti jeho vůli a co horšího, vzala si muže chudého, což ovšem panu milionáři přilila po chuti nebylo.

#### Peněžní konvence

kteráž v úterý v Indianapolis, Ind., zahájena bude a kteráž obelána býti má obchodními bursami a spolky obchodnickými ve všech státech Unie, obdávána bude v sni Tomlinsově. Výkonný výbor, kterýž řízení konvence ve svých rukou má, jest toho náhledu, že práce konvence více jak dva, na nejvýše tři dny nevyžádá, neboť má za to, že mimo několika fečů veškerá práce spočívati bude v jmenování komise, v níž by různé

části Soustátní zastoupeny byly a kteréž by vypracování plánů na zdokonalení našeho systému finančního svěřeno bylo.

#### Nebudou litat biblí.

V Kansas od samého počátku existence státu bývalo zvykem, že při nastupování úřadu veškeri státní úředníci po složení přísahy úřední biblí lžbali, leč od tohoto zvyku letos poprvé bude upuštěno. Změna tato učiněna byla hlavně přj následkem toho, že lžbání ono jest nebezpečným a zárodky různých nemocí z jedné na druhou osobu přenášený býti mohou.

#### Zavře přj vodu.

Zdravotní komisař v Chicagu oznámil ve středu radě školní, že zavřena budou všechna potrubí, vodu do veškerých škol dodávající, pakli že do pondělka rada se nepostará o to, aby pitoá voda pro školáky náležitě čistěna byla. Jak známo, prosulou jest voda chicagská svou nečistotou a ke kroku tomuto obdodlal se komisař zdravotní jedině k vůli tomu, aby vypuknutí možných nemocí mezi žactvem zabránil.

#### Ostrouhali.

Sněm státu Idaho zahájen byl v pondělí a hned při organizaci připraveno populistám nemilé překvapení. Populisté, jak známo, měli v poslední volbě s demokraty společné kandidáty a tu očekávali, že i při rozdělování úřadů demokraté s nimi poctivě se rozdělí, leč přepočítali se. Tito spojili se totiž se střibrašskými republikány a pánům populistám nedopřáno ani toho nejmenšího místečka.— Ostrouhali, jak se říká, kolečka.

#### V Montaně

nastolen byl v pondělí populistický gubernér Smith a v nástupní feči své uvedl opravy, o jichž prosazení zákonodárstvo zasadiť by se mělo. Mezi jiným navrhuje zavedení daně z příjmů společností pojišťujících; postupnou daň z dědičství; zrušení úřadovny hospodářské a průmyslové a ponechání sbírání statistiky dotýčné okresním odhadčím; snížení služného úředníků v odboru pozemkovém; zrušení úřadu pokladníka městského; zrušení snížení výloh na milici státní; zavedení práce trestanek na státních stokách zavodňovacích, jimiž byl milion akrů suchoparů zúrodněn býti mohl. Též od poručuje přijeti dodatku k ústavě státní, dle něhož by veškeri návrhy nových zákonů z lidu vycházeti musely a každý zákon, než platnosti by nabyl, schválen lidu dojiti by musel.

#### Wanamaker prohrál.

V zákonodárstvu pennsylvanském připadá volba senátora spolkového na místo J. B. Camerona, jehož lhůta dochází a o místo toto ucházeli se hlavně bývalý generální poštímistr Wanamaker z Philadelphie, kterýž přj byl kandidátem té nejlepší třídy republikánů, a Boice Penrose, kterýž byl kandidátem senátora Quaye, kterýž doposud veškerou politickou mašinerii ve státu v rukou svých měl. V úterý došlo konečně ke kauze republikánskému, v kterémz Penrose obdržel 133 a Wanamaker pouze 75 hlasů. Výsledek přijal přj Wanamaker klidně, zároveň ale prohlásil, že tím zápas ještě skončen není a že teprve v budoucnosti se ukáže, máli Quay i na dále politickým bossem v Pennsylvanii zůstati. Senátoru Quayovi dochází lhůta v březnu 1899 a Wanamaker postarati se chce o to, aby týž více do senátu spolkového poslán nebyl.

#### V Delaware

mají přftomně dvě anémovny poslané. Panuje totiž spor o to, zda v jednom z okresů republikánské či demokraté zvoleni byli a jelikož ani jedna ani druhá strana ustoupiti nechce, zorganizovány byly jednoduše snémovny dvě a sice jedna republi. kánská a jedna demokratická. Senát ponechán byl demokratům a republikánští senátoři jakéhokoliv podílu na jednání brát odepřeli.

#### Proti prodloužení lhůty.

V úterním zasedání zákonodárstva kalifornského podána byla resoluce, kterouž vyzývají se všichni zástupci státu Californie v kongresu, by pracovali a hlasovali proti jakémukoliv prodloužení platební lhůty dráhám Pacifickým a místo toho aby pracovali proto, by vláda jednoduše ony dráhy do vlastní správy převzala a aby nadále řízeny byly tak, by i lid nějakého prospěchu z toho měl. Zároveň jmenován 9členný výbor, který odebrati se má do Washingtonu, aby tam ve směru tom pracoval.

#### DROBNÉ ZPRÁVY.

\* South dakotský gubernér v poselství svém ku sněmu státnímu odporoučí povolení dostatečné částky na náležitě obelání výstavy zamissis. sippské.

\* V Clevelandu zahájena tohoto týdne práce v dílnách válcovny "Cleveland Rolling Mill Co.", v níž r. 1893 pracovati se přestalo. Poskytnuta tím as 300 dělníkům práce.

\* Ve Wyomingu hlasovalo při minulé volbě všeho vřady pouze 21.797 voličů, z čehož 7122 neboli 32.6% bylo žen.

\* V Rock Springs, Wyo., zničena byla v pondělí požárem státní nemocnice. Všech 20 nemocných bylo za v čas z hořící budovy vyneseno.

\* Za příštího našeho velevyšlance při dvoře anglickém vyhlédnut přj jest W. Reid, kterýž, jak známo, v předminulé volbě presidentské o úřad místopresidenta se ucházel.

\* Státní dluh iowský obnášel počátkem roku \$390,000.

\* Illinoiský gubernér Altgeld před odstoupením z úřadu udělil milost 20 vězňům, z nichž 12 odsouzeno bylo pro vraždu.

\* V Clinton Co., Ia., obdývána bude 18. ledna zvláštní volba a sice volen bude člen snémovny poslanců na místo M. M. A. Merilla kterýž před několika dny zemřel.

\* U Orangeburgu, S. C., lynčován byl v noci na středu černoch Louis Brown, kterýž v podezření byl, že stáje a sýpky jednoho farmera tamního z pomsty zapálil.

\* V zákonodárstvu newyorském podána bude předloha, obmezující výšku budov na 175 stop. Agitace proti vysokým budovám vyvolána byla tím, že stále vyšší budovy se staví a dokonce již i plán na budovu 30 patrovou stavebnímu inspektoru ku schválení předložen byl.

\* V Detroit, Mich., zatčeno bylo počátkem týdne několik osob pro padělání bankovek a ještě více osob bude přj na základě zřekáního svědectví zatčeno. Padělány byly bankovky pomocí procesu fotografického.

\* U Atlantic, Ia., roztrhán byl ve čtvrtek divokými vepřímí Fred Floyd. Týž postřelil na honu divokou svinu a tou přivoláno několik kusů dalších jež vesměs na Floyda se vrhly a v pravém slova smyslu jej rostrhaly.